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Згод на з но вым за ко нам, да 

1 сту дзе ня 2026 го да ўсе дзей ныя 

ін ды ві ду аль ныя прад пры маль-

ні кі, якія не ўвойдуць у названы 

пералік, аба вя за ныя стаць юры-

дыч ны мі асо ба мі. Пры гэ тым для 

іх уво дзіц ца спро шча ны па ра дак 

пе ра хо ду ў ка мер цый ныя ар га ні за-

цыі з пе ра ем нас цю па ўсіх пра вах 

і аба вя за цель ствах пе рад бюд жэ-

там і контр аген та мі.

Ка ля 40 ты сяч ІП
З мо ман ту ўступ лен ня асноў ных 

нор маў гэ та га за ко на бу дзе пра ду-

гле джа ны шэ раг на ва цый. Пы тан ні 

рэ гу ля ван ня зна хо дзяц ца ў сфе ры 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці, са-

цы яль ных і пра цоў ных ад но сін, а 

так са ма фі нан саў, ад зна чыў на-

мес нік мі ніст ра эка но мі кі Ула-

дзі мір НА ВУ МО ВІЧ: «За ко нам бу-

дуць вы зна ча ныя но выя ка тэ го рыі. 

Так, суб' ек ты гас па да ран ня бу дуць 

ад не се ны да ма ло га і ся рэд ня га 

прад пры маль ніц тва».

Да 8 мая аб мяр ку юц ца ўсе 

пра па но вы ор га наў дзяр жаў на га 

кіравання і мяс цо вых вы ка наў чых 

ор га наў па фор ме і аб' ёму на паў-

нен ня да зво ле ны мі ві да мі дзей нас-

ці для ІП. 15 мая дадзе ныя пе ра лі кі 

бу дуць раз ме шча ны на На цы я наль-

ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле 

для гра мад ска га аб мер ка ван ня і 

фар мі ра ван ня іх кан чат ко ва га аб'-

ёму. Па вод ле яго слоў, да 1 лі пе ня 

па ста но вай ура да для ін ды ві ду-

аль ных прад пры маль ні каў бу дуць 

уста ноў ле ны пе ра лі кі, у да чы нен ні 

да якіх прад пры маль ні кі змо гуць 

ажыц цяў ляць сваю дзей насць.

Ула дзі мір На ву мо віч да даў, што, 

на дум ку Мі ніс тэр ства эка но мі кі, 

пы тан не рэ гу ля ван ня за кра не ка ля 

40 ты сяч ін ды ві ду аль ных прад пры-

маль ні каў. Па вод ле звес так Бел-

ста та, на 1 кра са ві ка ў Бе ла ру сі 

на ліч ва ла ся амаль 250 ты сяч ІП. 

З іх боль шая част ка, а гэ та 34,4 %, 

за ня тыя ў ганд лі.

«За ко нам бу дзе пра ду гле джа-

ны ме ха нізм бяс шво ва га пе ра хо-

ду з фор мы ін ды ві ду аль на га прад-

пры маль ні ка ў фор му юры дыч най 

асо бы з за ха ван нем ад па вед ных 

пра воў і аба вяз каў. У за ко не так-

са ма знай шлі ад люст ра ван не но-

выя фор мы пад трым кі прад пры-

маль ні каў у вы гля дзе транс фер таў 

і ін шых ме ха ніз маў», — звяр нуў 

ува гу Ула дзі мір На ву мо віч.

Па вы сіць ад да чу, 
але без за ліш ня га 
фіс каль на га ціс ку

Тыя нор мы, якія знай шлі ад-

люст ра ван не ў за ко не, ужо даў-

но на спе лі. Так, боль шая част ка 

гэ та га да ку мен та ўно сіць зме ны 

ў дзей ныя за ка на даў чыя ак ты, за-

явіў пер шы на мес нік мі ніст ра фі-

нан саў Дзміт рый КІЙ КО. У су вя зі 

з лі бе ра лі за цы яй прад пры маль ніц-

кай дзей нас ці ў апош нія га ды з'я-

ві лі ся но выя ар га ні за цый на-пра-

ва выя фор мы — са ма за ня тыя. 

Гэ тыя лю дзі маг лі ажыц цяў ляць 

сваю дзей насць без рэ гіст ра цыі ў 

якас ці ін ды ві ду аль на га прад пры-

маль ні ка. У Мі ніс тэр стве фі нан саў 

эва лю цый на па ды шлі да та го, што 

ін ды ві ду аль ная прад пры маль ніц-

кая дзей насць у Бе ла ру сі бу дзе 

да зва ляць рэа лі зоў ваць прад-

пры маль ніц кі па тэн цы ял ча ла ве-

ка, пры чым па чы на ю чы з прос тых 

фор маў, якія не па тра бу юць ад мі-

ніст ра цый ных умя шан няў або да-

дат ко ва га рэ гу ля ван ня.

Дзміт рый Кій ко да даў, што рост 

у са ма за ня тых да ін ды ві ду аль на га 

прад пры маль ні ка да зво ліць пры-

цяг ваць на ём ных ра бот ні каў, але 

бу дзе ажыц цяў ляц ца па пэў ных ві-

дах дзей нас ці. У перс пек ты ве маг-

чы ма маш та ба ван не і да ўзроў ню 

ка мер цый най ар га ні за цыі.

«Мы лі чым, што та кі па ды ход 

цал кам апраў да ны, па коль кі ён 

лік ві дуе за ліш нюю кан ку рэн цыю 

па між пра ва вы мі фор ма мі, — ад-

зна чыў Дзміт рый Кій ко. — Ра ней 

са ма за ня тыя кан ку ры ра ва лі з ін-

ды ві ду аль ны мі прад пры маль ні ка мі, 

а ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні-

кі — з ар га ні за цы я мі па ві дах дзей-

нас ці, якія пе ра ся ка юц ца. Гэ ты за-

кон рэг ла мен туе па доб ныя пы тан ні 

і ар га ні за цый на-пра ва выя фор мы. 

У вы ні ку без за ліш ня га фіс каль на-

га ціс ку і ад мі ніст ра цый на га рэ гу ля-

ван ня бу дзе па вы ша на ад да ча суб'-

ек таў ма ло га прад пры маль ніц тва ў 

фар мі ра ван ні бюд жэ ту кра і ны».

Па вод ле яго слоў, ра бо та па 

ар га ні за цый на-пра ва вых фор мах 

ад на ча со ва ажыц цяў ля ла ся ў су-

меж ным за ка на даў стве, у пры ват-

нас ці рэ фар ма ва лі ся па ды хо ды па 

па дат ка аб кла дан ні. Дзя ку ю чы ім 

з'я ві лі ся та кія но выя рэ жы мы, як 

па да так на пра фе сій ны да ход, што 

рэа лі зу ец ца з да па мо гай ліч ба вай 

плат фор мы.

«За апош нія два га ды ўклад 

суб' ек таў ма ло га прад пры маль ніц-

тва ў фар мі ра ван не да хо даў бюд-

жэ ту па вы сіў ся на 600 міль ё наў 

руб лёў — гэ та до сыць вя лі кія ліч-

бы з улі кам та го, што па ступ лен ні 

ад ма ло га прад пры маль ніц тва ў 

нас фар мі ру юць мяс цо выя бюд жэ-

ты. У су вя зі з гэ тым мы па зі тыў на 

ацэнь ва ем но вы за кон і мяр ку ем, 

што мэ ты, якія пе ра сле ду юц ца, бу-

дуць да сяг ну тыя», — пад су ма ваў 

Дзміт рый Кій ко.

Ства рыць умо вы
У раз віц ці за ко на аб рэ фар ма-

ван ні прад пры маль ніц кай дзей нас-

ці га лоў нае — ства рыць умо вы, у 

якіх ІП бу дуць ра зу мець, як мож на 

да лей раз ві вац ца і які вы браць ап-

ты маль ны шлях гэ та га ру ху, за явіў 

на мес нік мі ніст ра па па дат ках і 

збо рах Ула дзі мір МУК ВІЧ. «Ха-

чу звяр нуць ува гу, што па за ко не 

ма ец ца маг чы масць урэ гу ля ваць 

шэ раг пы тан няў, якія мо гуць быць 

звя за ныя з раз віц цём біз не су і яго 

пе ра хо дам у ка мер цый ную ар га ні-

за цыю. У су вя зі з гэ тым ёсць не аб-

 ход насць пра да стаў лен ня пад-

атко вай дэк ла ра цыі да за крыц ця 

ІП і пры няц ця не аб ход ных мер, на-

прык лад, у да чы нен ні да блан каў 

і срод каў, якія вы ка рыс тоў ва юц-

ца для ажыц цяў лен ня пад атко ва га 

кант ро лю. Ка лі та кія дзе ян ні бу-

дуць пры ня ты ў тыя тэр мі ны, якія 

вы зна чае за кон, то мяр ку ем, што 

на ін ды ві ду аль на га прад пры маль-

ні ка бу дзе мі ні маль ная на груз ка, 

пры гэ тым бу дзе вы ра ша ны шэ раг 

пы тан няў», — пад крэс ліў Ула дзі-

мір Мук віч.

На мес нік мі ніст ра ад зна чыў, 

што ёсць ка мер цый ныя ар га ні за-

цыі, якія су ты ка юц ца з ня роў най 

кан ку рэн цы яй. Так, мно гія пла-

цель шчы кі зло ўжы ва юць ты мі рэ-

жы ма мі і ўмо ва мі, якія бы лі для 

іх ство ра ны на пер ша сных эта-

пах раз віц ця на шай кра і ны. Трэ-

ба ра біць да лей шыя кро кі, каб 

здзейс ніць усё цы ві лі за ва на і не 

да пус каць пе ра ко саў. Коль касць 

не за кон ных схем, якія ўзнік лі з 

вы ка ры стан нем ста ту су ін ды ві ду-

аль на га прад пры маль ні ка, моц на 

вы рас ла, та му з бо ку дзяр жа вы 

пры ня ты на леж ныя ме ры. На сён ня 

га лоў нае — гэ та ства рыць умо вы, 

у якіх ІП бу дуць ра зу мець, як мож-

на да лей раз ві вац ца. Да та го ж, 

на дум ку МПЗ, пе ра лік ві даў эка-

на міч най дзей нас ці па ві нен быць 

па вя лі ча ны.

Па ад ра се 
жы ло га фон ду

Пра бо ну сы для ІП, якія вы ра-

шаць пе рай сці ў ка мер цый ную 

ар га ні за цыю, рас ка за ла на чаль-

нік упраў лен ня адзі на га дзяр-

жаў на га рэ гіст ра юры дыч ных 

асоб і ін ды ві ду аль ных прад-

пры маль ні каў Мі ніс тэр ства юс-

ты цыі Іна ЛЕ УС. «Па-пер шае, за 

рэ гіст ра цыю та кой ка мер цый най 

ар га ні за цыі не трэ ба бу дзе вы-

плач ваць дзяр жаў ную пош лі ну. 

Мож на бу дзе ства рыць, у прын-

цы пе, лю бую ка мер цый ную ар-

га ні за цыю, акра мя вы твор ча га 

ка а пе ра ты ва, бо там не аб ход на 

не каль кі ўдзель ні каў», — па тлу-

ма чы ла Іна Ле ус. Па коль кі ў Бе-

ла ру сі сён ня най больш зруч най 

фор май ажыц цяў лен ня біз не су 

з'яў ля ец ца та ва рыст ва з аб ме-

жа ва най ад каз нас цю, мяр ку ец ца, 

што боль шасць ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў вы бе руць ме-

на ві та гэ тую фор му.

Вар та ўліч ваць, што ця пер мі ні-

маль ныя па ме ры ста тут ных фон-

даў пра ду гле джа ны толь кі для 

ак цы я нер ных та ва рыст ваў. Для 

та ва рыст ваў з аб ме жа ва най ад-

каз нас цю та кі па мер не пра ду гле-

джа ны, ад па вед на, ён вы зна ча-

ец ца са ма стой на ін ды ві ду аль ным 

прад пры маль ні кам і фар мі ру ец ца 

на пра ця гу го да з дня дзяр жаў най 

рэ гіст ра цыі да най ка мер цый най 

ар га ні за цыі, лі чыць Іна Ле ус.

Яшчэ да дат ко вы бо нус, які 

пра ду гледж вае гэ ты за кон, — 

тое, што мес цам зна хо джан ня 

ка мер цый най ар га ні за цыі мо жа 

з'яў ляц ца жы лое па мяш кан не. 

«Да апош ня га ча су жы лое па-

мяш кан не мо жа з'яў ляц ца мес-

цам зна хо джан ня толь кі ўні тар-

на га прад пры ем ства і ся лян скай 

фер мер скай гас па дар кі. Ця пер жа 

і та ва рыст вы з аб ме жа ва най ад-

каз нас цю, якія ства ра юц ца ін ды-

ві ду аль ны мі прад пры маль ні ка мі, 

змо гуць быць за рэ гіст ра ва ныя па 

ад ра се жы ло га фон ду», — за пэў-

ні ла Іна Ле ус.

Два га ды 
без пра ве рак

Пры гэ тым пла та за да нае па-

мяш кан не за ста нец ца та кой жа, як 

і для фі зіч най асо бы, удак лад ні ла 

на мес нік ды рэк та ра Дэ парт а-

мен та па прад пры маль ніц тве 

Мі нэ ка но мі кі Іры на БА БА ЧО НАК. 

Яна да да ла, што пры пе ра хо дзе 

ІП у ка мер цый ную ар га ні за цыю 

мож на вы ка рыс тоў ваць усе ра ней 

атры ма ныя да зво лы, сер ты фі ка-

ты і ін шыя да ку мен ты па доб на га 

кштал ту. За кон пра ду гледж вае 

пра ва ка мер цый най ар га ні за цыі 

ка рыс тац ца да ку мен та мі, вы да-

дзе ны мі на імя ІП на пра ця гу го да 

пас ля яе рэ гіст ра цыі. Пе ра афарм-

лен не да ку мен таў на пра ця гу гэ-

та га го да пра во дзіц ца бяс плат на і 

па за яў ным прын цы пе без да дат-

ко вых да ку мен таў.

За кон так са ма ўста наў лі вае, 

што пас ля пе ра рэ гіст ра цыі ў юры-

дыч ную асо бу но вая ар га ні за цыя 

мо жа ка рыс тац ца прэ фе рэн цы я-

мі на пра ця гу ся мі га доў без улі ку 

ча су, які ўжо вы ка рыс таў ІП. Вар-

та ўліч ваць, што гэ та да ты чыц ца 

толь кі тых прад пры маль ні каў, якія 

пе ра рэ гіст ру юц ца ў юры дыч ную 

асо бу да 1 сту дзе ня 2026 го да. Ка-

лі ка мер цый ная ар га ні за цыя бу дзе 

за сна ва ная паз ней, то пе ры яд на 

ка ры стан не прэ фе рэн цы я мі юры-

дыч най асо бы бу дзе пад су моў вац-

ца з пе ры я дам ка ры стан ня імі ў 

якас ці ІП.

І яшчэ. Но выя ка мер цый ныя ар-

га ні за цыі, ство ра ныя ІП, не бу дуць 

уклю чаць у план вы ба рач ныя пра-

вер кі ця гам двух га доў з мо ман ту 

іх узнік нен ня. Ад нак ка лі пра вер кі 

ўжо бы лі па ча ты або ІП быў уклю-

ча ны ў спіс вы ба рач ных пра ве рак 

на мо мант ства рэн ня юры дыч най 

асо бы, то яны ўсё ж прой дуць у 

да чы нен ні да гэ тай но вай ар га-

ні за цыі, удак лад ні ла Іры на Ба ба-

чо нак.

Да дзей нас ці ка мер цый ных ар-

га ні за цый з коль кас цю ра бот ні каў 

да 50 ча ла век бу дуць пры мя няц ца 

нор мы і пра ві лы, якія сён ня іс ну-

юць для ІП ці мік ра ар га ні за цыі (ка-

лі та кія асаб лі вас ці ўста ноў ле ны 

за ка на даў ствам). Пры гэ тым пры 

роз ні цы рэ жы маў бу дзе вы бі рац-

ца най больш прос ты з пунк ту гле-

джан ня суб' ек та гас па да ран ня.

Экс перт па ве да мі ла, што ў пе-

ра лі ку да зво ле ных ві даў дзей нас ці 

для ІП за ста нуц ца роз ніч ны ган-

даль, па слу гі па пе ра воз цы па са-

жы раў, а так са ма бу даў ні чыя ра бо-

ты, «якія не па тра бу юць сур' ёз най 

тэх на ла гіч най пад рых тоў кі».

Коль кі прый дзец ца 
пла ціць?

Уно сяц ца зме ны ў сіс тэ му дзяр-

жаў на га са цы яль на га стра ха ван ня 

і па шы ра ец ца пе ра лік асоб, якія 

ўдзель ні ча юць у да дзе най сіс тэ ме. 

У ця пе раш ні час ін ды ві ду аль ныя 

прад пры маль ні кі і пла цель шчы-

кі па да тку на пра фе сій ны да ход 

аба вя за ны вы плач ваць уз но сы ў 

бюд жэт фон ду. «Па чы на ю чы з 1 

каст рыч ні ка да іх да да юц ца гра-

ма дзя не, якія ажыц цяў ля юць ра-

мес ную дзей насць, і асо бы,што 

вы плач ва юць ра мес ны збор і 

ажыц цяў ля юць дзей насць у сфе-

ры аг ра эка ту рыз му», — ад зна чы-

ла на мес нік кі раў ні ка фон ду са-

цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Ка ця ры на ЛІ ХА ЧО ВА. 

Па вод ле яе слоў, для гэ тых ка тэ го-

рый за хоў ва ец ца льго та па вы пла-

це ўзно саў, ка лі яны з'яў ля юц ца 

атры маль ні ка мі пен сій. У іх ёсць 

толь кі пра ва доб ра ах вот на аплач-

ваць уз но сы.

Для ін ды ві ду аль ных прад пры-

маль ні каў бу дзе ар га ні за ва ны 

ме ха нізм апла ты ўзно саў у бюд-

жэт фон ду і па ра дак апла ты. Гэ та 

зна чыць, уз но сы аплач ва юц ца ад 

уста ноў ле на га імі да хо ду, але не 

ні жэй чым з па ме ру мі ні маль най 

за ра бот най пла ты. Ра зам з тым 

уз но сы не вы плач ва юц ца за пе-

ры я ды, ка лі гра ма дзя нін не ажыц-

цяў ляў прад пры маль ніц кую дзей-

насць.

Апла та ўзно саў бу дзе пра во-

дзіц ца што год, не паз ней за 1 са-

ка ві ка го да, на ступ на га за спра-

ва здач ным. «Так, за 4-ы квар тал 

2024 го да яны па він ны бу дуць 

апла ціць уз но сы ў бюд жэт фон ду 

не паз ней за 1 са ка ві ка 2025 го-

 да. Ка лі фі зіч ная асо ба ў ней кі пе-

ры яд не ажыц цяў ля ла сваю дзей-

насць, гэ тыя пе ры я ды па він ны 

быць за дэк ла ра ва ны ў да ку мен тах 

пер са ні фі ка ва на га ўлі ку не паз ней 

за 31 са ка ві ка го да, на ступ на га за 

спра ва здач ным», — удак лад ні ла 

Ка ця ры на Лі ха чо ва.

Як бу дзе 
пе ра афарм ляц ца 
не ру хо мая ма ё масць?

Пра гэ та рас тлу ма чы ла на-

мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та ма ё мас ці Ка ця ры на 

ЛУК' Я НА ВА. Для та го каб на 

ка мер цый ную ар га ні за цыю з ін-

ды ві ду аль на га прад пры маль ні ка 

бы ла пе ра аформ ле на не ру хо мая 

ма ё масць, ні прад пры маль ні ку, 

ні не ка мер цый най ар га ні за цыі не 

трэ ба бу дзе пры маць ні я кіх да-

дат ко вых дзе ян няў і ажыц цяў ляць 

якія-не будзь апла ты.

Так, сіс тэ ма рэ гіст ра цыі не ру хо-

май ма ё мас ці, якую ўзна чаль вае 

Дзярж кам ма ё масць, па вы ні ках 

уза е ма дзе ян ня з сіс тэ май Мі ніс-

тэр ства юс ты цыі дае ІП маг чы-

масць ажыц ця віць усе не аб ход ныя 

за пі сы аб пра ве ўлас нас ці і пра-

ве арэн ды на зя мель ны ўчас так 

у да чы нен ні да но вай ство ра най 

ка мер цый най ар га ні за цыі са ма-

стой на. Гэ та бу дзе пер шае па доб-

нае рэа лі за ва нае ме ра пры ем ства 

ў сіс тэ ме рэ гіст ра цыі не ру хо мас ці. 

У аў та ма тыч ным рэ жы ме сіс тэ ма 

рэ гіст ра не ру хо май ма ё мас ці за-

пы тае і атры мае ін фар ма цыю ў 

рэ гіст ры юры дыч ных асоб, за ме-

ніць ін фар ма цыю і пры вя дзе яе да 

ак ту аль на га ста ну без ад па вед най 

за явы па тэн цы яль на га пра ва ўла-

даль ні ка. Ка ця ры на Лук' я на ва да-

да ла, што пас ля гэ та га прад стаў ні-

ку ка мер цый най ар га ні за цыі, якая 

бу дзе ство ра на, трэ ба звяр нуц ца 

ў лю бую тэ ры та ры яль ную ар га ні-

за цыю па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 

не ру хо май ма ё мас ці.

У Мін ску і ў кож най ад мі ніст ра-

цый на-тэ ры та ры яль най адзін цы 

ство ра на сваё агенц тва па дзяр-

жаў най рэ гіст ра цыі і зя мель ным 

ка даст ры. Пры зва ро це прад стаў-

ні ка ка мер цый най ар га ні за цыі бу-

дзе вы да дзе на апа вя шчэн не аб 

уня сен ні вы праў лен няў у да ку мент 

адзі на га дзяр жаў на га рэ гіст ра не-

ру хо май ма ё мас ці, пра воў на яе і 

здзе лак з ёй, што ў су куп нас ці з 

па свед чан нем аб дзяр жаў най рэ-

гіст ра цыі пра ва ін ды ві ду аль на га 

прад пры маль ні ка на пэў ны аб' ект 

не ру хо май ма ё мас ці бу дзе скла-

даць пра ва за сведч валь ны да ку-

мент.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ак ту аль наАк ту аль на

СТЫ МУЛ ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ
У Бе ла ру сі ўсту піць у сі лу зме не ны за кон аб прад пры маль ніц кай дзей нас ці

Як вя до ма, у кан цы кра са ві ка быў пад пі са ны За кон «Па пы тан нях 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці». Да ку мент змя няе са му ар хі тэк-

ту ру гэ тай сфе ры. Ця пер ёсць толь кі дзве ка тэ го рыі, якія змо гуць 

зай мац ца прад пры маль ніц твам: юры дыч ныя і фі зіч ныя асо бы. 

Ма лы мі ар га ні за цы я мі ся род юры дыч ных асоб бу дуць лі чыц ца 

тыя прад пры ем ствы, дзе коль касць ра бот ні каў не пе ра вы шае 

100 ча ла век. Да ся рэд ніх ад ня суць кам па ніі да 250 су пра цоў ні-

каў, а да буй ных — звыш 250 ча ла век. У ка тэ го рыю фі зіч ных 

асоб уклю ча ны ра мес ні кі, ула даль ні кі аг ра эка ся дзіб, са ма за-

ня тыя і ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі. Да 1 лі пе ня ўрад вы-

зна чыць ві ды дзей нас ці, які мі мо гуць зай мац ца ін ды ві ду аль ныя 

прад пры маль ні кі. Акра мя та го, з 1 каст рыч ні ка бу дзе спы не на 

рэ гіст ра цыя но вых «ін ды ві ду а лаў» па ві дах дзей нас ці, якія не 

ўня суць у пе ра лік.

Па коль кі ў Бе ла ру сі 
сён ня най больш зруч най 
фор май ажыц цяў лен ня 
біз не су з'яў ля ец ца 
та ва рыст ва з аб ме жа ва най 
ад каз нас цю, мяр ку ец ца, што 
боль шасць ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў вы бе руць 
ме на ві та гэ тую фор му.


